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Уве рен сам да ће 
при пад ни ци Вој ске, 
од го вор ним ко ри шће њем 
пра ва на син ди кал но 
ор га ни зо ва ње, ко је ина че 
не ма ју при пад ни ци свих 
европ ских ар ми ја, оправ да ти 
по ве ре ње и оства ри ти ње го ву
основ ну свр ху – омо гу ћи ти се би
ква ли тет ни је пред ста вља ње, 
уче шће у со ци јал ном ди ја ло гу и 
пре го ва ра ње са по сло дав цем 
о усло ви ма ра да и сво јим 
со ци јал ним и 
еко ном ским 
пра ви ма

Са  ша Јан  ко вић,  За  штит  ник

З
а штит ник гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је за јед но
са Же нев ским цен тром за кон тро лу ору жа них
сна га ор га ни зо ва ли су ме ђу на род ни скуп о за -
шти ти пра ва при пад ни ка ору жа них сна га. До
ско ро би ло је на за ми сли во да се о ово ме код

нас раз го ва ра, али де мо крат ски про це си до ве ли су и
ов де до све сти и по тре бе да се људ ска пра ва при пад -
ни ка ору жа них сна га ин сти ту ци о нал но за шти те. Од то -
га ко ли ко су ње го ва пра ва оства ре на и за шти ће на за -
ви си и мо рал при пад ни ка вој ске и сте пен мо ти ви са но -
сти за из вр ше ње пре све га бор бе них за да та ка у очу ва -
њу на ци о нал не и без бед но сти сва ког гра ђа ни на. 

ƒ Го спо ди не Јан ко ви ћу, ка ква су ис ку ства раз -
ви је них зе ма ља по овом пи та њу и ка ква је уло -
га За штит ни ка гра ђа на Ре  пу бли ке Ср би је у за -
шти ти пра ва при пад ни ка ору жа них сна га?

– Све др жа ве на ро чи ту па жњу по кла ња ју ста њу
сво јих ору жа них сна га, а од дав ни на је по зна то да мо -
рал вој ни ка у мно го ме од ре ђу је моћ вој ске. Раз ви је не
др жа ве ве о ма до бро схва та ју да мо рал вој ни ка да нас
нај ви ше за ви си од то га да ли су ње го ва или ње на лич -
на пра ва оства ре на и за шти ће на, да ли се осе ћа ју по -
што ва но и да ли њи хо ви прет по ста вље ни свој по сао
ра де пра вич но и од го вор но. Тек та да они сво је фи зич -
ке и мен тал не спо соб но сти у пот пу но сти мо гу да ста -
ве у функ ци ју ефи ка сног из вр ше ња бор бе ног или дру -
гог за дат ка, а не да све сно или под све сно раз ми шља -
ју о то ме да ли ће им по ро ди ца би ти обез бе ђе на ако
бу ду по вре ђе ни или из гу бе жи вот, или да мо жда у од -
суд ном мо мен ту окле ва ју да из вр ше на ре ђе ње прет -
по ста вље ног за то што их мо жда го ди на ма уна зад ки -
њи и ужи ва за шти ту си сте ма.

На рав но, при пад ни ци ору жа них сна га су пре све -
га гра ђа ни и ужи ва ју људ ска и ма њин ска пра ва као и
сви оста ли (уз не ка ми ни мал на огра ни че ња про пи са на
Уста вом и за ко ном, ну жна због при ро де по сла ко ји оба -
вља ју). Због све га то га се у свим др жа ва ма ко је озбиљ -
но упра вља ју сво јим ору жа ним сна га ма раз ви ја ју по -
себ ни ме ха ни зми за шти те пра ва при пад ни ка ору жа них
сна га. У на шој зе мљи опре де ли ли смо се да по себ ну за -
шти ту при пад ни ци ма Вој ске и по ли ци је, и као гра ђа ни -
ма али и на њи хо вом по слу, пру жа За штит ник гра ђа на,
као не за ви сан кон трол ни др жав ни ор ган уста но вљен
Уста вом и За ко ном о За штит ни ку гра ђа на. То је по -
себ на за шти та јер ја не мо гу да шти тим дру ге за по сле -
не од не ко рект ног од но са и не прав де ко ју мо жда до -
жи вља ва ју на по слу.

ƒ Ка кве су при ро де зах те ви ко је до би ја те од
при пад ни ка Во ј ске Ср би је и ко ли ко се они че сто
обра ћа ју Ва ма за по моћ?
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гра  ђа  на  Ре пу бли ке Ср би је

ƒ У ко јим ме ђу на род ним ини ци ја ти ва ма уче ству је те
ка да је о овој те ми реч и, из тог ис ку ства, чи ме се
пре те жно вој ни ом буд сма ни ба ве у дру гим др жа ва ма?

– Од 2009. го ди не ом буд сма ни ко ји се ба ве за шти том пра -
ва при пад ни ка ору жа них сна га оку пља ју се јед ном го ди шње и
рас пра вља ју о нај зна чај ни јим иза зо ви ма са ко ји ма се су сре ћу
љу ди чи ја пра ва шти те и они са ми. Као што зна те, ја сам имао
част да бу дем до ма ћин тог ску па. То ни је при зна ње са мо За -
штит ни ку гра ђа на Ре пу бли ке Ср би је, већ и по ка за тељ да је на -
ша зе мља ушла у круг др жа ва за ко је се уни вер зал но сма тра да
су опре де ље не и чи не кон крет не ко ра ке ка по што ва њу и за -
шти ти људ ских пра ва свих гра ђа на, па и оних у уни фор ми. Пр -
ви пут смо се са ста ли у Бер ли ну, дру ги пут у Бе чу, а че твр ту и
пе ту кон фе рен ци ју има ће мо у Ота ви и у Ослу.

Ре дов но уче ству јем и у ак тив но сти ма Же нев ског цен тра
за де мо крат ску ци вил ну кон тро лу ору жа них сна га, ко ји је је -
дан од нај зна чај ни јих цен та ра за раз ма тра ње ци вил но-вој них
и без бед но сних пи та ња. Го во рио сам не дав но у Беј ру ту чла но -
ви ма ирач ког Са ве та за на ци о нал ну без бед ност и ирач ким
пар ла мен тар ци ма о кон тро ли ра да тај них вој них и ци вил них
слу жби, а 4. и 5. ма ја  уче ству јем на слич ном струч ном са ве то -
ва њу у Же не ви. 

ƒ Ка ко оце њу је те успех кон фе рен ци је ко јој сте би ли
до ма ћин?

– Оно што мо жда ни смо сви од мах при ме ти ли је да је кон -
фе рен ци ја озна чи ла пре о крет у по ло жа ју на ше зе мље у са гле -

да ва њу ин тер на ци о нал не вој -
не про бле ма ти ке. Ом буд сма -
ни и вој ни ин спек то ри из 19
зе ма ља ре ги о на, Евро пе и све -
та ни су се оку пи ли да би рас -
пра вља ли о про бле ми ма Ср би -
је и на ших вој ни ка, већ да би у
Бе о гра ду раз ма тра ли пи та ња
од уни вер зал ног зна ча ја на ко -
је свет за са да не ма пра ви или
пот пун од го вор. Из ме ђу оста -
лог, у до ку мен ту ко ји смо усво -
ји ли пр ви пут је зва нич но ис -
так ну та по тре ба да се при до -
но ше њу од лу ке о ко ри шће њу
мул ти на ци о нал них сна га не где
у све ту во ди ра чу на и о на чи ну
за шти те пра ва при пад ни ка
тих сна га, али и ло кал ног ста -
нов ни штва. ƒ

Раденко МУ ТАВ ЏИЋ

– Про бле ма и у Вој сци има, али ка да је већ та ко до бро је
што ње не при пад ни ке ти ште исти или слич ни про бле ми као и
дру ге гра ђа не. То зна чи да Вој ска ви ше ни је, или убр за но пре -
ста је да бу де си стем изо ло ван од дру штве них то ко ва, оту ђен,
са соп стве ним пра ви ли ма ко ја су ја ча од прав ног по рет ка.

При ту жбе се углав ном од но се на со ци јал не и еко ном ске
про бле ме, ста но ва ње, по не кад на пре до ва ње. Би ло их је не што
ма ње од 100 и ти ме ни сам за до во љан – мо ра ло би их би ти ви -
ше, тим пре што у Вој сци још ни су ус по ста вље ни ефи ка сни уну -
тра шњи ме ха ни зми раз ма тра ња слу ча је ва не за до вољ ства, већ
се жал бе углав ном по сма тра ју кроз при зму управ ног пра ва, ад -
ми ни стра тив но, би ро крат ски. 

Да кле, упр кос уста ље ном ми шље њу, ма ли број при ту жби
ни је по ка за тељ успе ха. Упра во је су прот но, у сва ком ве ли ком
си сте му ну жно има не за до вољ ства, а до бра ор га ни за ци ја омо -
гу ћа ва да се то не за до вољ ство из ра зи без по сле ди ца по оног
ко се жа ли и да се при ту жба ин сти ту ци о нал но и објек тив но
про ве ри, па ако је оправ да на да се про пуст бр зо от кло ни, а ако
ни је, да онај ко се жа лио до би је до дат но, де таљ но, ло гич но и
ра зу мљи во обра зло же ње због че га ни је у пра ву и та ко от кло ни
су бјек тив ни осе ћај не прав де. Да кле, ве ћи број при ту жби ом -
буд сма ну и раз вој уну тра шње објек тив не кон тро ле по што ва -
ња пра  ва при пад ни ка Вој ске по ка зи ва ће да на пре ду је мо, а не
су прот но.

ƒ Шта пре ма пла но ви ма За штит ни ка гра ђа на тре  ба
ура ди ти у на ред ном пе ри о ду у ци љу по ве ћа ња за шти -
те пра ва при пад ни ка ору жа них сна га?

– За штит ник гра ђа на тре ба
да се при бли жи при пад ни ци ма
Вој ске и да их бо ље оба ве сти о
ства ри ма у ко ји ма им мо же пру -
жи ти за шти ту. До са да сам са мо
јед ном по се тио при пад ни ке Вој -
ске на њи хо вом рад ном ме сту –
у Коп не ној зо ни без бед но сти и
то је ја ко да ле ко од до вољ ног.
Исто вре ме но, чи ни се да вој ни
обра зов ни си стем не по све ћу је
до вољ ну па жњу еду ка ци ји о
људ ским пра ви ма на са вре мен и
прак ти чан на чин. Тре ба омо гу -
ћи ти офи ци ри ма и вој ни ци ма да
схва те да се људ ска пра ва ду бо -
ко ти чу њих са мих и ква ли те та
њи хо вог сва ко днев ног жи во та,
а не ули ва ти им страх да због
њих мо гу оти ћи пред до ма ћи
или ме ђу на род ни суд и та ко им
ства ра ти од бој ност.

ци о нал на за шти та 

Успех ме ђу на род не кон фе рен ци је ом буд сма на ме ри
се и ре зул та ти ма на уну тра шњем пла ну, а је дан од нај -
кон крет ни јих је то што је са мо не ко ли ко да на од окон ча -
ња кон фе рен ци је Вла да усво ји ла уред бу ко јом је ко нач но
прак тич но омо гу ће но оства ри ва ње пра ва на син ди кал но
ор га ни зо ва ње про фе си о нал них при пад ни ка на ше вој ске,
ко је је ина че већ га ран то ва но за ко ном.

Оно што ни је до вољ но по зна то је да се то пра во у За -
ко ну о Вој сци Ср би је на шло пр ви пут 2007. го ди не, и то
по сле ин тер вен ци је За штит ни ка гра ђа на ко ји је у тој го ди -
ни пр ви пут иза бран.

Уве рен сам да ће при пад ни ци Вој ске, од го вор ним ко -
ри шће њем тог пра ва, ко је ина че не ма ју при пад ни ци свих
европ ских ар ми ја, оправ да ти по ве ре ње и оства ри ти ње -
го ву основ ну свр ху – омо гу ћи ти се би ква ли тет ни је пред -
ста вља ње, уче шће у со ци јал ном ди ја ло гу и пре  го ва ра ње
са по сло дав цем о усло ви ма ра да и сво јим со ци јал ним и
еко ном ским пра ви ма.

Син ди к�л но ор г� ни зо в� њ� у Вој сци


